
ATA DA 25ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

Aos 25 dias do mês de novembro de 2011, às 09h30, no Auditório da Agência Executiva de 

Gestão das Águas do Estado da Paraíba – AESA, na Av. Epitácio Pessoa, 1457, 2º andar, Bairro 

dos Estados, João Pessoa – PB, realizou-se a 25ª Reunião Ordinária do CERH. Na ausência do 

Presidente do CERH, a Reunião foi conduzida pela Sra. Ana Maria A. Torres Pontes, Secretária 

executiva deste CERH, e contou com a presença dos seguintes Conselheiros: Rômulo Araújo 

Montenegro (Suplente SEDAP), Ana Emília Duarte B. Paiva (Suplente AESA), José João Correia 

de Oliveira (Suplente CDRM), Maria de Lourdes B. de Sousa (Titular DNOCS), Ronilson José da 

Paz (Titular IBAMA), João Bosco Vieira Marinho (Titular FAMUP), Everaldo Pinheiro do Egypto 

(Titular CAGEPA), Edmundo Coelho Barbosa (Titular SINDALCOOL), Laudelino de Araújo 

Pedrosa Filho (Titular UFPB), Alain Marie Passerat de Silans (Titular ABRH), José Reinolds 

Cardoso Melo (Suplente ABES), Ulysmar Curvelo Cavalcanti (Titular CBH-PB), Cogésio de Jesus 

Nascimento (Titular CBH-LS), Carlos Belarmino Alves (Suplente CBH-LN). Também esteve 

presente Maria do Socorro Mendes Rosa (Suplente CBH-LS). A Secretária Executiva, tendo 

verificado o quorum necessário, declarou abertos os trabalhos. A reunião teve início com a 

seguinte pauta: 1) Aprovação da 10a Reunião Extraordinária; 2) Eleição dos membros da 

Câmara Técnica de Acompanhamento e Avaliação das Ações do Fundo Estadual de Recursos 

hídricos (CTA), conforme o art. 3˚, parágrafo único da Resolução n° 14, de 25 de agosto de 

2011; 3) Apresentação do estado da arte do CBH Piranhas-Açu; 4) Apresentação da Política 

Nacional de Segurança de Barragens; Informes; e Encerramento. A reunião iniciou-se com o 

pronunciamento da Presidente da AESA e Secretária Executiva do CERH, que agradeceu a 

presença de todos e falou da importância do CERH na gestão de recursos hídricos, enfatizando 

sua atuação e importantes deliberações aprovadas no corrente ano, que resultou nas ações 

realizadas pela Agência Executiva de Gestão de Águas do Estado (AESA). Em seguida entregou 

o Relatório das Ações da AESA em 2011 aos Conselheiros presentes. Dando prosseguimento, 

submeteu à apreciação a Ata da 10ª Reunião Extraordinária, que conforme acordado por este 

CERH, os membros recebem por e-mail e enviam suas contribuições para aprovação na 

próxima reunião do CERH, tendo esta sido aprovada na íntegra. Em seguida passou-se ao item 

02 - eleição da CTA, conforme art. 3˚, parágrafo único da Resolução n° 14, de 25 de agosto de 

2011, com a seguinte composição: I - 01 (um) representante da Secretaria de Estado dos 

Recursos Hídricos, do Meio Ambiente e da Ciência e Tecnologia – SERHMACT; II – 01 (um) 

representante do segmento usuários de recursos hídricos; III – 01 (um) representante da 

sociedade civil organizada; IV - 01 (um) representante de comitês de bacias hidrográficas. 

Como a SERHMACT esteve ausente à Reunião foi decidido que a Secretaria do CERH entraria 

em contato para solicitar os nomes de um representante titular e suplente. Quanto ao 

segmento usuário de recursos hídricos, apenas o Sr. Edmundo (SINDALCOOL) se candidatou à 

vaga, restando a vaga de suplente a ser preenchida. Como não houve nenhuma manifestação 

explícita, o Plenário sugeriu o nome de Everaldo do Egypto (CAGEPA) para ocupar a Suplência, 

no que foi acatado pelo mesmo. Quanto às vagas destinadas aos demais segmentos não houve 

candidatura, e por isso, o Plenário sugeriu os seguintes representantes para os segmentos: 

sociedade civil: Titular: Associação Brasileira de Recursos Hídricos (ABRH), representada pelo 

Sr. Alain Marie Passerat de Silans e Suplente: Associação Brasileira de Engenharia Sanitária 

(ABES), representada pelo Sr. José Reinolds; Representantes de comitês de bacias 



hidrográficas: Titular: Comitê da bacia hidrográfica do rio Paraíba (CBH-PB), representado pelo 

Sr. Ulysmar Curvelo Cavalcanti e Suplente: Comitê das bacias hidrográficas do Litoral Norte 

(CBH-LN) representado pelo Sr. Carlos Antônio Belarmino Alves. Da mesma forma que os 

representantes usuários de águas estes também acataram a sugestão do Plenário e com isso, a 

Câmara Técnica de Acompanhamento e Avaliação das Ações do Fundo Estadual de Recursos 

hídricos (CTA) foi eleita, para posterior publicação através de Portaria do CERH no Diário Oficial 

do Estado. Em seguida passou-se ao item 03 que foi a apresentação do estado da arte do 

Comitê de bacia hidrográfica do rio Piranhas-Açu feita pela Senhora Maria de Lourdes de 

Sousa, Segunda Secretária do citado Comitê. Ela falou inicialmente da importância da sua 

criação, tendo sido o primeiro Comitê federal da região nordeste criado através de Decreto 

Presidencial de 29 de novembro de 2006 e instalado em setembro de 2009, tendo em sua 

composição um total de 40 (quarenta) membros titulares e suplentes, com mandato de 04 

anos e 02 anos para a Diretoria. Indicou que a área da bacia abrange um total de 43.000 km2 

numa área totalmente semiárida, com uma população de 1,4 milhões de habitantes 

distribuídos em 147 municípios, sendo 45 localizados no Rio Grande do Norte e 147 na 

Paraíba, tendo como principais usos a irrigação, aquicultura e abastecimento. A palestrante 

enfatizou a importância da existência de 46 reservatórios estratégicos com uma capacidade de 

5,487 bilhões de m³. Em seguida falou da criação do Comitê único, citando o Decreto nº 31.330 

de 27 de maio de 2010 do Estado da Paraíba que instituiu o Comitê da bacia hidrográfica do rio 

Piranhas-Açu como parte integrante do Sistema Estadual de Recursos Hídricos, da mesma 

forma o Rio Grande do Norte, através de Decreto Nº 21.510, de 30 de dezembro de 2009, que 

reconhece o CBH Piranhas-Açu como parte do Sistema Estadual de Recursos Hídricos. Desta 

feita, o CBH Piranhas-Açu passou a deliberar sobre águas de domínio dos Estados e não apenas 

nos corpos d’água de domínio da União, respeitando as legislações dos estados envolvidos. 

Dando prosseguimento, foram listadas as resoluções emanadas do CBH Piranhas-Açu, 

enfatizando a Resolução nº 008/2011, que delibera sobre a agregação do nome Piancó à 

denominação do CBH Piranhas-Açu, tendo como fundamentação o Parecer Técnico 

001/2011/CTPI, a Nota Técnica nº 01/2010/CTAI e a Nota Técnica nº 19/2004/NGI/ANA. 

Discorreu também sobre o plano estratégico elaborado em 2010 pela ANA, AESA, IGARN e 

Secretarias de Recursos Hídricos do RN e PB, tendo como temas centrais: disponibilidade 

hídrica quali-quantitativa, alocação de águas, necessidade de melhorias nos índices de 

melhorias dos serviços de saneamento, dentre outros. Foi ressaltada ainda a estruturação da 

Secretaria Executiva para o Comitê, através da celebração de um Termo de Parceria com uma 

OSCIP para exercer esta função, assinado, portanto com a Agência de Desenvolvimento do 

Seridó (ADESE). Informou ainda que recentemente houve renovação da Diretoria do CBH 

Piancó-Piranhas-Açu, tendo como Presidente o Senhor Porfílio Catão Cartaxo Loureiro, Diretor 

de Acompanhamento e Controle da AESA, Vice-Presidente, Senhor José Procópio de Lucena 

(SEAPAC), enquanto nas Secretarias não houve modificação, permanecendo a 1ª Secretária a 

Sra. Geny Formiga (CAERN) e 2ª Secretária a Sra. Maria de Lourdes de Sousa (DNOCS). Após a 

explanação, o Sr. Reinolds indagou à Palestrante se há uma estimativa dos recursos financeiros 

disponíveis para elaboração do plano de bacia. A Sra. Lourdes Sousa informou que 

desconhecia, mas que iria verificar e repassar posteriormente. Em seguida, a Sra. Maria de 

Lourdes de Sousa (DNOCS) deu alguns informes: o CBH Piancó-Piranhas-Açu terá o seu 

primeiro curso de manejo do solo, que será ministrado pela Sra. Lovânia Werlang (AESA) e um 

técnico da EMATER; realização da 3ª Reunião de Mudanças Climáticas, nos dias 13 e 15 de 



dezembro no Hotel Verde Green. Encerradas as discussões e não havendo mais nenhuma 

manifestação, a Sra. Ana Torres, que presidiu esta Reunião agradeceu a presença de todos e 

declarou encerrada a 25ª Reunião Ordinária e última do ano do CERH. Esta Ata foi Lavrada por 

mim, Maria do Socorro Mendes Rosa, e segue para assinatura de todos os Conselheiros 

presentes à Reunião. 
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